蓬安中学2013年上学期第二次阶段性考试
高二历史试题

第Ⅰ卷  选择题（48分）

1．阿奎那曾把亚里士多德的“三段论”逻辑引入基督教教义中，他认为，既然自然界最终只有一个权力(大前提)。上帝是宇宙的主宰，君主是世俗统治者(小前提)。那么，君主是神圣的(结论)。这一论断：
A．大前提正确，小前提错误，结论错误   B．大前提错误，小前提正确，结论错误

C．大前提、小前提以及结论都是错误的   D．大前提、小前提以及结论都是正确的

2．洛克认为，自由不等于放任。放任就会使一部分人侵犯其他人的生命、自由和财产。自由的真正含义是在法律许可的范围内随心所欲地支配自己的人身、行动和财产，而不受他人的束缚和强制。这表明洛克的观点是：
A．只有民主政体才能保证思想和言论自由

B．只有实行法治，人民才能充分享有自由
C．只有实行分权才能防止专制、保障自由
D．只有通过一种新的社会契约，才能实现平等的社会

3．明清之际出现了黄宗羲、顾炎武等进步思想家，大力抨击君主专制，这从本质上反映了

A．农民阶级反封建的强烈愿望           B．资产阶级知识分子参与政权的愿望

C．资产阶级对民主政治的强烈要求       D．新经济成分产生发展、要求打破传统思想束缚
4．近代某思想家说：“臣读各国史，至法国革命之际，君民争祸之剧，未尝不掩卷而流涕也。流血遍国中，巴黎百日而伏尸百二十九万，变革三次，君主再复，而绵祸八十年。”这说明作者对革命的态度是：
A．赞成革命，认为革命流血是值得的     B．赞成革命，法国的革命道路是正确的

C．反对革命，革命会造成悲惨的后果     D．反对革命，革命不利于实行民主共和

5、下列纲领性文件中既体现废除封建制度、又树立资本主义基本原则，基本实现了革命目的的是
A、《独立宣言》   B、《权利法案》   C、《拿破仑法典》      D、《人权宣言》
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6、有学者认为；“在树立法国的国际威望方面，《人权宣言》所起的作用胜过了法国军队所打的一切胜仗。”这主要是因为它
A．对民主思想传播起到了巨大的推动作用  
B．超越了英国1689年的《权利法案》
C．成为18世纪末法国大革命的纲领性文件
D．克服了美国《独立宣言》的局限性

7、根据“法国共和制确立过程的示意图”，从中解读不正确的是
A. 帝制与共和制的斗争是封建主义势力与资本主义力量的斗争
B. 帝制与共和制的斗争反映了传统力量与民主力量的斗争
C. 法兰西的共和之路是艰难曲折的，但民主共和的趋势是不可阻挡的
D. 呈现出政局动荡不安、政权更替频繁和政体反复变化的特点
8、孙中山在1906年说道：“我们并不是恨满洲人，是恨害汉人的满洲人。……我们推翻满洲，从驱除满人那一面来说是民族革命，从颠覆君主政体那一面来说是政治革命……照现在这样的政治论起来，就算汉人为君主，也不能不革命。”这表明孙中山：①正确揭示了近代中国的民族问题 ②明确反对当时流行的盲目排满行为 ③指明了推翻清朝统治的双重意义 ④运用资产阶级民主主义观点指导革命

A．①②③④  
B．②③④     C．①②③   
D．①②④

9．依据美国1787年宪法和法兰西第三共和国宪法（1875年）的规定，美国与法国政治制度的差异是：
A、行政首长由立法机关选举产生    B、实行权力制约与平衡原则

C、立法权属于两院制议会          D、总统有权任命政府各部门官员
10．从改组国民党准备组建责任内阁到发动“二次革命”和护国运动，孙中山为首的革命党人对袁世凯的斗争方式经历了：
A．由政党竞争到工农运动的变化       B．由维护共和到反对复辟的变化

C．由议会斗争到武装斗争的变化       D．由权力之争到民主革命的变化

11、“仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新兴工业资产阶级野心的政治权力，已经同新的经济利益不能相容了。”为改变这一状况，英国：
A．爆发资产阶级革命           B．议会发表《大抗议书》

C．确立责任内阁制             D．进行1832年议会改革
12、1794年初法国大革命面临的危机基本解除。这时埃贝尔派主张继续加强恐怖政策，丹东派主张实行宽容政策，罗伯斯庇尔派镇压了这两派人。在当时的情况下：
A．埃贝尔派的主张有利于革命的深入           B．丹东派的主张有利于维护革命成果

C．罗伯斯庇尔派的做法有利于巩固革命政权     D．三派的主张或措施都是有害的

第Ⅱ卷 非选择题（52分）
13、宣传民主思想并将民主写进法律文献是人类政治文明进步的重要表现。阅读下列材料：（22分）

材料1 法律的权力高于国王的权力；过去国王拥有的“搁置”法律的权力是非法的；国王未经议会同意无权征税；在和平时期未经议会同意，国王无权招募和维持常备军；议会选举必须自由；议会议员拥有言论自由；议会应经常集会……      ——《权利法案》
⑴根据材料1说明《权利法案》为英国资产阶级代议制确立了怎样的基本原则？（4分）

材料2 人类天生都是自由、平等和独立的，……他们在自然法的范围内，按照他们认为合适的办法，决定他们的行动和处理他们的财产和人身，而毋需得到任何人的许可或听命于任何人的意志。……                                       ——洛克《政府论》
材料3 我们认为下面这些真理是不言而喻的：人人生而平等，造物者赋予他们若干不可剥夺的权力，其中包括生命权、自由权和追求幸福的权力。为了保障这些权力，人们才在他们之间建立政府，而政府之正当权力，是经被治理者的同意而产生的。当任何形式的政府对这些目标具破坏作用时，人民便有权力改变或废除它，以建立一个新的政府。       ——《独立宣言》
⑵据材料2、3指出《独立宣言》与洛克在人权思想方面有何不同？各是出于什么意图？（6分）

材料4  第二条　任何政治结合的目的都在于保存人的自然的和不可动摇的权利，这些权利就是自由、财产、安全和反抗压迫。……第三条　整个主权的本原主要是寄托于国民。任何团体、任何个人都不得行使主权所未明白授予的权力。……第六条　法律是公共意志的表现……在法律面前所有的公民都是平等的……                  ——《人权宣言》
⑶《人权宣言》被称为“旧制度的死亡证书”和“新制度的诞生证书”。根据材料4并结合所学谈谈你对这句话的理解（8分）
⑷上述材料的三大文献有何共同的历史作用？（4分）
14、古今中外，有识之士都在不断地追求政治进步，寻求更好的政治制度，不同的历史因素造就了各具特色的政治制度。阅读以下材料，回答问题：（30分）
材料1  近代英国和美国政体结构示意图
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材料2 新政体兼有民主制（议会下院）、贵族制（议会上院）和君主制（国王）三大要素。……新体制通过大幅度提高议会的权威实现了对王权的有效限制。后来随着“内阁制”的形成，王权又被进一步架空，化作一种由主要大臣组成的内阁会议的集体领导权，其负责对象也由原来的国王转变为议会。                   ——马克壵《世界文明史》
⑴结合材料1、2和所学知识，简要归纳英国君主立宪制的主要特点。（10分）

⑵根据所学知识指出英美两国国家元首的地位和权力有何不同？（4分）

材料3 美国宪法……来源于英国悠久的普通法传统……另一个思想源泉无疑是英国思想家洛克的政治理论……虽然美国宪法产生于独立战争胜利之后，但早期的欧洲大陆启蒙思想和英国普通法传统却都对他产生了直接而深刻的影响。

——《浅说1787年美国宪法的诞生》
材料4 总的来说，美国的民主之所以能够做到“原则民主” 与“秩序民主”并重，主要就是因为它产生于对英法政治文化民主性精华的综合。这种综合并不容易：它是人们通过许许多多的“妥协”来完成的，而任何成功的妥协，都既需要足够的气度，也需要高超的技巧。
（注：妥协即让步，矛盾的双方都作出一定的让步以缓和双方的矛盾）  ——《世界文明史》
⑶依据材料3、4并结合所学知识谈谈你对美国民主“产生于对英法政治文化民主性精华的综合”这一论断的理解。（4分）

⑷结合1787年宪法的内容说明美国的民主政治是妥协的产物？（6分）

材料5  从今以后，任凭他哪一种异族，野蛮咧、文明咧、日本咧、欧美咧、独占咧、共管咧，若再要来打那统治中国的坏主意，可断断乎做不到了；任凭什么人，尧舜咧、桀纣咧、刘邦咧、李世民咧、朱元璋咧，王莽咧、朱温咧、袁世凯咧，若再要想做中国皇帝，可是海桔石烂不会有这回事了。这回革命，就像经过商周之间的革命，不会退回到部落首长的世界，就像经过秦汉之间的革命，不会退回到贵族阶级的世界，所以从历史上看来，是有空前绝后的大意义，和那红脸打倒黑脸的把戏，性质完全不同。       
——摘自粱启超《辛亥革命之意义与十年双十节之乐观》
⑸根据材料5概括辛亥革命“空前绝后的大意义”。（6分）
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历史答题卡

1、 选择题（将每小题所选字母用铅笔涂黑）（竖向）
1【A】【B】【C】【D】  5【A】【B】【C】【D】   9【A】【B】【C】【D】

2【A】【B】【C】【D】  6【A】【B】【C】【D】  10【A】【B】【C】【D】

3【A】【B】【C】【D】  7【A】【B】【C】【D】  11【A】【B】【C】【D】

4【A】【B】【C】【D】  8【A】【B】【C】【D】  12【A】【B】【C】【D】

2、 非选择题（注意：将每小题答在指定区域内，不能超出方框、也不能添加其它纸张，超出部分或添加纸张的答案均不给分）
	13、⑴（4分）


	⑵（6分）
⑶（8分）
⑷（4分）


	14、⑴（10分）
⑵（4分）
⑶（4分）
⑷（6分）
⑸（6分）



参考答案

1、 选择题：1—6：C B D C D A   7—12：A B A C D B

2、 材料解析题（52分）

13、⑴“限制王权、议会至上”两大原则（4分）

⑵两者除都重视人的自由权和生命权外，洛克强调财产权、而《独立宣言》强调追求幸福的权利（2分）。意图：洛克是为了维护资产阶级的经济利益、故强调财产权原则（2分）；《独立宣言》是为了鼓舞北美人民反对英国的殖民统治（2分）。
⑶《宣言》以法律形式树立了“人权平等、民主法治和主权在民”等基本原则（3分），否定了封建等级制度和封建特权思想、否定了封建专制制度，为资产阶级的反封建斗争提供了思想武器，因此是“旧制度的死亡证书”（3分）；同时又为资本主义提出了最根本的治国原则，成为“新制度的诞生证书”（2分）。
⑷都以法律文献的形式体现了民主思想，为实现民主政治提供了法律制度保障（4分）
14、⑴特点：①是君主制、贵族制和民主制三者融为一体的混合物；②议会是最高权力机关、国家的权力中心在议会；③内阁掌握国家行政权、实行集体负责制；④国王“统而不治”主要是国家的象征；⑤议会与内阁互相制衡。（各2分）
⑵英国的国家元首是国王：“统而不治”、无实权、是虚君（2分）；美国总统既是国家元首，又是政府首脑和军队统帅，掌行政大权，是国家权力的中心（2分）
⑶美国民主一方面继承了英国的议会制传统、另一方面又实践了法国启蒙思想家孟德斯鸠所倡导的三权分立原则。（各2分）
⑷①中央与地方妥协：组建联邦政府、各州要服从联邦中央政府，但各州保持一定的独立性；②大州与小州的妥协：参议员每州2名、照顾小州利益；众议员按各州人口比例选出、兼顾大州利益；③承认奴隶制的合法存在、缓和南方与北方的矛盾。（各2分）
⑸粉碎了列强统治中国的企图；结束了封建君主专制制度；激发了民族民主意识，推动社会进步。（各2分）
班级                      姓名                      考号           
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